



▲警檢獲大量電腦。香港文匯報記者鄭福強攝



▶「幣少爺被捕」。香港文匯報記者鄭福強攝

# 涉「挖礦機」騙案 「幣少爺」被捕

香港文匯報訊（記者 蕭景源、鄭福強）早前捲入深水埗天台撒錢事件被捕的「幣少爺」黃鈺傑，再因涉嫌與一宗金額逾260萬元的虛擬貨幣「挖礦機」騙案有關，警方昨日拘捕「幣少爺」及一名男子帶署扣查。消息稱，警方昨日到「幣少爺」位於西貢寓所及荃灣辦公室進行搜查，檢走大批證物帶署。

據悉，被捕兩人為25歲「幣少爺」黃鈺傑及20歲姓莫男子，涉嫌「申謀詐騙」罪名；警方仍然調查中，不排除多人被捕。

據悉，一間由「幣少爺」任負責人的

公司，涉嫌由去年4月至8月期間透過社交媒體及安排投資講座，作出虛假聲明推銷一種虛擬貨幣「挖礦機」，聲稱所提的「礦機」可掘出一款基於IPFS技術衍生、名為「Filecoin」的加密貨幣，誘使他人購買這些「挖礦機」；惟其後被揭發「Filecoin」要至明年第二季始連線，有購買「礦機」市民質疑受騙，要求退款不果，有關事主集體報警。

## 警凍結500萬資產

警方商業罪案調查科總督察何銳娟表

示，警方於去年12月至今，合共獲獲16男兩女報案人，年齡由24歲至55歲，聲稱懷疑墮入荃灣區一間公司的虛擬貨幣「挖礦機」的投資陷阱，涉案金額逾260萬元，其中一名事主損失金額逾110萬元。

商罪科探員經調查後，昨日採取行動拘捕涉案公司負責人及骨幹成員，並凍結疑犯約500萬元資產；同時探員搜查全港多個目標地點，檢獲大批電腦、文件及現金等證物帶署調查。

去年12月15日下午，深水埗區有人從大廈天台大撒鈔票，導致大批市民爭

相衝出馬路或爬上危險位置互相爭奪，場面一度非常混亂，幸未有造成受傷意外。同一時間，有「幣少爺」之稱的黃鈺傑則在其facebook直播撒鈔情況，大聲宣佈：「今日12月15日係icc公佈交易賽的大日子……有無人相信錢係可以從天而降的？」令人懷疑撒錢事件由他所策劃。

警方暫列在公眾地方行為不檢案處理，翌日（16日）探員在深水埗區拘捕「幣少爺」帶署調查，其後暫准保釋候查。

# 港鐵電梯彈鐵片連鏢12人

## 小腿割傷多人送院 鋒利如刀連牛仔褲都割開

香港文匯報訊（記者 蕭景源、鄧偉明）港鐵牛頭角站昨晨繁忙時間發生罕見扶手電梯意外，一條由月台往大堂扶手電梯運作期間，右側一條固定旁板的鐵片疑被乘客衣物勾起向外翻，多名乘客閃避不及，相繼隨電梯移動遭鐵片割傷小腿，有人連牛仔褲亦割爛，職員趕至暫停扶手電梯等候檢查；意外中，12名乘客受傷需送院治理。港鐵與相關部門正調查意外成因。

9名傷者，3男6女，24歲至58歲，其後再有3人稱受傷，主要右小腿遭割傷，幸傷勢不嚴重，大部分人送院經敷治後，無礙出院。有女傷者向記者表示，事發時正站在電梯中間位置，因未能及時反應被割傷，猶幸當時場面不算混亂，未有人跌倒而引發骨牌效應，港鐵職員亦很快到場按停扶手電梯，惟不知道意外原因。

### 承辦商剛完成檢查無異常

現場為港鐵牛頭角站一條由月台往大堂的扶手電梯，承辦商為通力電梯（香港）有限公司，公司於去年機電署的「承辦商表現評級」中，安全方面沒有發現問題，服務質素表現獲90分至99分。

據悉，前晚收車後，涉事扶手電梯由承辦商人員進行正常檢查維修，昨晨開車前職員亦曾進行檢視，當時一切運作正常，亦未有任何部件凸出情況。

### 警查「天眼」疑衣物勾起鐵片

消息稱，昨晨約9時，正值上班繁忙時段，大批乘客由月台使用扶手電梯往大堂之際，電梯近盡頭處右側一條固定旁板的長方形鐵片突然向外翻起，凸出部分約6吋長猶如利刀。當時電梯上乘客猝不及防下，相繼隨電梯移動遭鐵片割中小腿，有乘客所穿着的牛仔褲也被割破受傷流血，「中刀」乘客大聲呼叫，尾隨而至乘客見狀紛紛向電梯左邊站立閃避，港鐵職員接報趕至按停扶手電梯及報警；意外共有12名乘客被鐵片割傷，傷者經初步包紮及止血後，分批由救護車送院治理。

意外後，港鐵停止涉事扶手電梯運作，其間警方、機電署及承辦商等人員到場進行檢驗，以調查意外原因。

消息稱，警員初步翻查閉路電視片段，事發時有女乘客使用扶手電梯至出事位置時，疑衣物將鐵片勾起引起意外，但鐵片被勾起原因仍有待進一步調查。

港鐵公司車務營運總管鄭群興表示，對事故受傷乘客致以慰問，已派員到醫院跟進。意外後，港鐵即時加派人員到現場月台維持秩序，其間列車服務無受影響；初步固定旁板的鐵片伸出原因，仍有待進一步調查確定，港鐵會對其他同類扶手電梯進行檢查。

鄭指出，根據資料，去年港鐵扶手電梯事故較前年減少9%。

觀塘區議員顏汶羽表示，牛頭角港鐵站使用量高，月台、大堂及扶手電梯均應付不了使用者的需要。顏促請港鐵盡快公佈扶手電梯意外成因，加強檢查及維修，減低意外發生機會。中長期，要擴大牛頭角、九龍灣及觀塘站，應付起動九龍東及商貿區轉型下急增人流量。



▲現場所見，肇事扶手電梯約有6吋長鐵片向外翻出。

◀工人將肇事扶手電梯封閉等候檢查。



■港鐵公司車務營運總管鄭群興指事故原因仍有待進一步調查。



■謝景華到場視察及分析意外原因。

## 專家：疑行李碰撞致鐵片移位



對於港鐵牛頭角站發生罕見扶手電梯傷人意外，香港電梯業總工會理事長謝景華到場經視察表示，類似電梯意外甚少發生，涉事鐵片有三口螺絲，作用是固定電梯的旁板，旁板內則是電梯部件。正常情況下，當技術員拆開旁板進行檢查維修後，必須重新放回旁板及收好鐵片，否則鐵片可能凸出及導致發生昨日的傷人意外。

謝景華估計這宗意外原因，可能

技術員完成檢查維修後未有牢固地重新收好鐵片，或者乘客因攜帶行李或手拉車使用電梯時觸及鐵片，經常碰撞或會引致鐵片移位，一旦鐵片被勾凸出便可能發生意外，但真正原因有待進一步調查。

謝重申，扶手電梯只可以載人，攜有行李或大型物件的乘客應該使用升降機。

另建議每日港鐵開關前，管理人員

應啟動扶手電梯後親身試用一次作巡視，以確保電梯一切正常。

大律師陸偉雄接受香港文匯報查

詢時表示，以這宗扶手電梯意外為例，如果事故原因涉及保養不善問題，包括承辦商工人失誤，因意外受傷的乘客可向港鐵追討賠償，由於這是補償性賠償，並非懲罰性賠償，傷者需要實報實銷，如醫藥費、公司病假扣薪金及相關車費等，也屬於追討範圍。

不過，如果因乘客不當使用或惡意毀壞引致發生意外，便不屬於港鐵責任，乘客難以向港鐵追討賠償。

■香港文匯報記者 蕭景源

## 東鐵線跳掣 疑因鳥觸電

香港文匯報訊（記者 蕭景源）繼港鐵牛頭角站發生罕見扶手電梯傷人意外後，港鐵東鐵線亦發生罕見跳掣事故。

昨午約1時10分，東鐵線一列往羅湖方向列車駛至大埔墟站附近時，疑一隻雀鳥誤觸架空電纜，車頂隨即爆出巨響及火光，更傳出陣陣燒焦氣味，事故導致由大學站至粉嶺之間一段架空電纜發生跳掣，該路段範圍內列車失去電力停駛；車務控制中心安排工程人員進行檢查及重啟電掣，列車服務受阻約五

六分鐘陸續恢復正常。港鐵接受香港文匯報查詢時表示，事故期間受影響路段內的列車通風系統維持運作，車站及車廂亦有作出廣播通知乘客。

工程人員經調查，在一列車頂的集電弓附近發現一隻雀鳥屍體，相信因雀鳥接觸到架空電纜引致跳掣，工程人員會作詳細調查。為審慎起見，涉事列車被安排回廠接受檢查，列車上約400名乘客需要在大埔墟站落車，轉乘下一班車繼續行程。

### 大埔墟站男子跳軌亡

另昨午4時許，東鐵線一列往紅磡方向列車駛入大埔墟站4號月台期間，一名男乘客突然從月台跳下路軌，遭列車撞倒捲入車底重傷被困，職員隨即報警，其間車務控制中心安排東鐵線往紅磡方向列車改用3號月台上落客，列車服務維持正常。

消防員到場救出被困車底傷者證實死亡，遺體由作工昇送殮房。警方調查無可疑，列作自殺案處理。

## 製假身份證租場炒賣 4人落網

香港文匯報訊（記者 蕭景源）租用球場踢波經常供不應求，炒場再高價轉賣謀利應運而生，有集團為增加抽中球場機會，竟藉舉辦業餘聯賽盜取大量參加者資料，製造逾百張假身份證申請球場，再以兩倍至5倍價錢轉售圖利。警方網絡安全及科技罪案調查科追查後鎖定目標，日前採取行動，拘捕4人，檢獲逾百張偽造身份證及製證工具。

涉案被捕3男1女年齡23歲至43歲，包括集團主腦。行動中檢獲124張仿真度極高的偽造身份證、170張用作製作身份證的「白卡」（其中48張貼有晶片）、手提電腦及打印機等。各疑人涉嫌申謀詐騙及使用虛假文書罪名被扣查。

### 辦聯賽蒐私隱 假證增中籤率

警方網絡安全及科技罪案調查科莫俊傑警司透露，於早前接獲康文署舉報，指有

人懷疑使用偽造身份證申請康文署的「康體通」戶口，通過網上抽籤租用草地足球場。

警方接手追查後發現，有集團自去年6月至今，藉舉辦業餘足球聯賽為名，除收取每隊2,800元至10,800元年費外，更藉此收集大量參加者的姓名、身份證號碼，及出生日期等個人資料，再偽造最少124張身份證，到康文署先後申請約334個「康體通」戶口，藉此參與網上抽籤，增加租用草地足球場的成功機會。

抽中場地後，集團再透過網絡平台炒賣給其他使用者，價錢由兩倍至5倍不等，集團成員並會在租用時段憑假證到球場「簽場」，由於仿真度高，職員難以辨別真偽。估計至今該集團已獲利逾百萬元。

警方經調查蒐獲後，於本周二（26日）採取行動，拘捕4名涉案男女，檢獲大批偽造身份證及製證工具等證物，相信已瓦解該偽證集團，警方形容該批偽造身份證仿真度極高，集團熟悉整個康文署租場流程，並經細心思考再犯案。

警方會繼續追查假身份證有否流出市面、或涉及其他罪案。康文署轄下於全港有多個真草、人造草、仿真草或硬地足球場供市民租用，但因本港熱愛足球運動市民眾多，場地一直供不應求，過往康文署採取「先到先得」訂場制度，一度出現有「排隊黨」一早排隊訂場，再轉手炒賣謀利，甚至炒賣集團訂場後故意不出現，讓「炒場」者到時可「執雞」，利用後補場地制度漏洞，成功獲得場地踢球。

申訴專員公署於2012年曾批評康文署的訂場制度存在漏洞，至去年6月康文署改以「草地足球場網上抽籤訂場」措施，市民申請成為「康體通」用戶後，可於使用球場日前14天，經網上申請抽籤訂場，由



■警方展示檢獲的大批偽造身份證。香港文匯報記者鄧偉明攝

電腦抽籤分配場地以確保公正。中籤者於兩天限期內要付款確認，未經付款確認的租場時段會再供市民以先到先得的方式預訂。而中籤者亦必須親身到球場，向職員出示身份證「簽場」，且不得轉讓。



■警方講述揭破偽證「炒場」集團經過，並展示檢獲的證物。香港文匯報記者鄧偉明攝

**六合彩 MARK SIX**  
2月28日(第19/024期)機珠結果

22 24 25 30 32 43 11

頭獎: \$22,009,110 (1注中)  
二獎: \$978,920 (2.5注中)  
三獎: \$67,980 (96注中)  
多寶: —

下次攪珠日期: 3月3日(星期日)